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Prolog 1-1

- Prolog znamena programovéni v logice

- namisto otazky jak se mé ziskat uréita hodnota se ptame co plati mezi objekty

- vhodny jazyk pro tulohy kde nas zajimaji vztahy mezi objekty

- namisto definic funkci zapisujeme klauzule, které spole¢né s vyhodnocovacim
mechanismem umoziiuji odpoved uzivatelovi na otazku zda néjaky vztah je splnitelny nebo
ne

klauzule - 3 typy:
fakta - vyjadiuji bezpodminééné pravdiva tvrzeni
term.
pravidla - vyjadiuji tvizeni zavisla na splnéni uréitych podminek
term0 :=terml, term2, ..., termN.
dotazy - vyvolavaji vypocet za icelem zjistit, zda je dotaz splnitelny ¢i nikoliv
?-terml, term?2, ..., termN.

Béhem procesu vyhodnoceni dochazi v piipadé uspéchu k nastaveni proménych na takové
hodnoty, které umozni splnitelnost. Je-li vice moZnosti je Prolog schopen nalézt je viechny
pomoci zpétmého prohledavani (backtracking).

Rodinné vztahy pomoci Prologu:

fakta: rodic(jarda,marie).
rodic(jarda,pepa).
rodic(marie.bozena).
rodic(marie tonda).
muz(tonda).
zena(bozena).

dotazy:
?- rodic(jarda,pepa). -> yes
?- rodic(jarda,tonda). -> no
?- rodic(jarda, X) -> X=marie; %stiednik vyvola dal3i feseni
Y=pepa;
no

Retézec, ktery za¢ina velkym pismenem je povazovéan za proménou a Prolog se snaZi nastavit
jeho hodnotu, tak aby dotaz byl splnitelny. Anonymni proménnou, ktera nas nezajima

znat¢ime pomoci podtrzitka .

pravidla: (zkusime nalézt yjméno Jardovy babicky)
babicka(Vnuk,X) :- rodic(Vnuk,Y), rodic(Y, X), zena(X).

dotaz: ?7- babicka(jarda, X) -> X=bozena;
no

- nejdiive se nalezne relace ve které Vnuk (Jarda) vystupuje jako syn néjakého rodice
Y. Dale pro osobu Y zkusime nalézt relaci, ve které vystupuje jako dité Xka. Pro X potom

jesté ovéiime existenci relace byti Zenou.

Carky mezi termy maji tedy vjznam logického AND.
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Prolog 1-2

Datové objekty v Prologu

- jednoduché objekty - konstanty
- atomy napi. jarda, neco
- ¢isla  napt. 10, -3
- proménné napt. X, Vnuk,
- struktury napi. vyuka(predmet(jui, cviceni), doba(streda), ucitel(dobsicek, miroslav))

Dotaz na vsechna cviceni konkrétniho uéitele:
cvicici(Ucitel, Predm) :- vyuka(predmet(Predm, cviceni), . Ucitel).

Deklarativni a proceduralni sémantika programu
Meéjme klazuli tvaru P :- Q, R, kde P, Q, R jsou libovolné tvary terma.

deklarativni pohled: P je pravdivé, jestlize Q 1 R jsou pravdivé; z platnosti Q a R plyne
platnost P; atd ..

procedurilni pohled: aby se vyiesil problém P, je potieba nejprve vyiesit problém Q a
potom problém R; aby se splnil cil P, je potieba nejprve splnit cil Q a potom cil R

Seznamové a ¢islicové operace

Seznam se v Prologu zapisuje jako [bohous, jarda, pepa, milan]. Vnitini reprezentace je opét
pomoci tecka dvojice .(bohous, .(jarda, .(pepa, .(milan, [])))). Prazdny seznam se znaci
pomoci [], atom nil zde neexistuje.

Pomoci operatoru | miZeme seznam rozdélit na prvnich par prvki a zbytek.
[bohous, jarda | [pepa, milan]]

Predikat member:
member(X, [X| Zbytek]).
member(X, [ Zacatek | Zbytek]) :- member(X, Zbytek).

piiklad:
member(2, [1,2.3]). -> yes
member(X, [1,2.3]. -=X=1;

X=2;
X=3;
no

Mezi jednotlivymi klauzulemi je logiké OR. Protoze v podstaté provadime definici vzorem
musi umét Prolog dikladné srovnat hlavu pravidla a cile. Dva termy se rovnaji kdyz jsou
identické nebo proménné lze nastavit na takové hodnoty aby se ziskaly indentické termy ->
unifikace — aktivni mechanismus jehoz vysledkem je ano/ne.

VloZieni na zaciatek seznamu;
ins(X L, [X|L])
piiklad:

ins(elf, [honza, pepa], L). -= L = [elf, honza, pepa]
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Prolog 1-3

Ubrani prvKku ze seznamu:
dell(X, [X|IT] T).

priklad:
dell(1, [1,2,3], X) == X=[2,3]

delx(X, [X|T] T).
delx(X, [Z|L], [Z|LO]) :-
delx(X L, LO).

piiklad:
delx(1,[1,2,1,3].X). == X=[2,1,3];
X=[1.2.3]:
no

Test na seznam:

list([]).
list([_|_])

priklad:
list([1,2,3]). == yes
list(1). == no

Spojeni dvou seznamu:

append([], L, L).

append([Head | Rest], L, [Head | Newrest]) :-
append(Rest, L , Newrest ).

piiklad:
append([1,2], [3.4]. [1,2,3.4]). ==ves
append([1,2], [3.4]. X). == X=[1.2.3.4]
append([1,2], X, [1,2,3.4]). == X=[3.4]
append(X, [3.4], [1.2,3.4]). == X=]1.2]

Test na celé kladné cislo:
isint(0).
isint(N) :-

isint(N1 ),

Nis NI + 1.

piiklad:

1sint(5) -= true % pi1 pokusu o dalsi vyhodnoceni nam to zkonéi v nekone¢ném hledani
isint(-5) -= % zkoc¢ime v nekone¢ném hledani
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Soucet Cisel v seznamu:
sum([],0).
sum([H|T}], S):-
integer(H),
sum(1, S1),
SisS1+ H.

piiklad:
sum([1,2.3], X). => X=6

Délka seznamu:

len(/] 0).

len([ | T]N):-
len(T, N1),
Nis NI + 1.

priklad:
len([1,2,3], X). == X=3

Vybér nejmensiho prvku seznamu:
min_list([X], X).
min _list([H| T] H) :-
min_list(T, X),
H=<X
min _list([H| T] X) :-
min_list(T, X),
H=X

piiklad:
min_list([3,4,1,2],.X). == X=1

Jednosmérny faktorial:
Jict(0,1).
Jct(NF) :-
N=0,
Nlis N- 1,
Jict(N1LF1),
Fis F1 *N.

priklad:

fact(5.X). == X=120 % jednim smérem je to fajn
fact(X,120). == 77? % druhym uzZ moc ne
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Obousmérny faktorial:

test fict(Akt, Poz, F) .-
Jact(4kt F),
Pozis Akt.

test fict(Akt, Poz, F) :-
Sfict(4kt FS),
FS < F,
S1is Akt + 1,
test fict(S1,PozF).

Jact(0,1).

Jict(NF) :-
var(N),
testfict(1,N,F).

fict(NF) :-
N=0,
Nlis N-1,
Jict(N1,F1),
Fis FI * N.

piiklad:
fact(5.X). == X=120
fact(X,120). == X=5
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